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écoles n orm ales, je ne vois pas pourquoi l'on en exclu e-

r a it les pr incipes de la gym n ast iqu e, afin que les m aî-
t res soient à m ême de d ir iger dans ces exercices la jeu-

nesse dont l'éducat ion leur est con fiée. 

Peu t -êt re monsieur le m in ist re au r a- t - il un m ot if 
p lausib le pour just ifier cet te exclusion; je le pr ie donc 

de vou loir b ien le fa ire con n aît re, car je ne saura is 

m 'en rendre com pte. 
X.AX5BA, m inistro cMVistruzione pubblica e delle fi-

nanze. I o credo che l'onorevole p reop in an te m al non si 
appone afferm ando che anche la gin n ast ica fa par te 

dell'educazione, par t icolarm en te della fisica. In tesa in 

questo senso, essa è u t ile cer tam en te, ma i l posto in cui 
l a vuole collocare non pare molto conven ien te. Se la 

avesse proposta fr a gli in segn am en ti obb liga tor i, a llora 
com prenderei la conven ienza di questa dom an da; ma 

dopo aver collocato l' in segnam en to dei p r incip ii dello 

St a t u t o, della leggo elet tora le e dell'am m in ist razione 
pubblica, m et tere subito in segu ito la gin n ast ica, sono 

cer to che non è la sua in ten zion e, ma potrebbe dare 
luogo a qualche ep igr am m a... 

MENABEEIÌ . Je proteste con t re les paroles de mon-
sieur le m in ist re. 

iiAw zA, m inistro dell'istruzione pubblica e delle fi-

nanze. Ho det to che# 011 credo che sia sta ta la sua in-
ten zion e; ma tem o, secondo i l m io modo d ived er e, che 

ta le aggiu n ta pot rebbe in a lt ri p rodur re questa im pres-

sione. Checché ne sia, lascia ta a par te la conven ienza 
di in t rodur re questo in segn am en to p iu t tosto in uno che 

in un alt ro ar t icolo della legge, io dico che la gin n ast ica 
veram en te i m aest ri non dovrebbero im parar la per in-

segn ar la agli a llievi, ma sarebbe un icam en te come edu-

cazione fìsica loro p ropr ia ; epperciò questa prescr izione 
potrebbe essere in t rodot ta dove si t r a t t erà della d isci-

p lina di questi is t i t u t i; e questo può ven ire con tem plato 
in un regolam en to. 

Se si volesse in t rodur re la gin n ast ica, perchè questi 

m aest ri la insegnassero poi ai loro a llievi, a llora com-

prenderei che dovrebbe far par te del p rogram ma obbli-
gator io ; ma io sono persuaso che questa non è l' in ten-

zione dell'onorevole p reop in an te, poiché i m aest ri 
devono in segn are la gin n ast ica in tellet tua le e non la 

gin n ast ica fisica. 

PRESIDENTE. I l depu ta to Menabrea ha facoltà di 

par la re. 

MENABREA . D'abord je commence par repousser de 
la m an ière la p lus form elle, j e ne d irai pas l' in sin ua-

t ion, le mot serait od ieux, m ais l' in terp réta t ion par 

laqueìle monsieur le m in ist re semble supposer que dans 
les phrases que j 'ai prononcées j 'a va is presque étab li 

un para llè le en t re la gym n ast ique et l 'é tude de nos lois 
con st itu t ion n elles. 

Je comprends au tant que monsieur le m in ist re le res-

pect qu 'on doit à tout ce qui touche au St a t u t, et cer-
ta in em ent je ne m ets point la gym n ast ique au n iveau 

des études qui se rappor tent à la connaissance des droits 
et des devoirs du citoyen. Si je n 'ai pas pu par ler de la 

gym n ast ique au p a r avan t, c'est qu 'il n 'y a pas eu m oyen 

ju squ ' ici de p lacer un m ot à t r avers le feu de la d iscus-

sion qui vient d 'avoir lieu. 
Main ten ant on a lla it voter l'a r t icle ; or, j ' ai profité de 

ce m om ent pour dem ander que la gym n ast ique fû t 

compr ise dans la nom enclatu re des m at ières con tenues 
clans le p rogram m e. Je m 'étonne que m onsieur le m i-

n ist re ne veu ille point recon n aît re la convenance d 'en-
seigner les pr incipes de gym n ast ique dans les écoles 

n orm ales. 

A cet égard, je lu i r appellerai que des m aît r es des 

écoles de méthode ont demandé à su ivre les leçons de 
gym n ast ique, non pas pour s 'y livr er eux-m êm es, m ais 

afin de pouvoir su rveiller et gu ider les élèves dans les 

exercices qu 'ils doivent fa ir e. 

Songez, m essieurs, que nous vou lons form er des m a î-

t res qui doivent êt re envoyés clans les pet ites loca lités 

où il s seront seuls à donner l' in st ruct ion. Or, il s doivent 
non -seu lem ent exercer les facu ltés in tellectuelles et 

m orales des jeun es élèves, m ais développer encore leur 
éducat ion ph ysique. 

Je crois donc que l'étude de la gym n ast ique est une 
chose ext rêm em ent im por tan te. Je ne veux point que 

cet exercice soit ob ligatoire, parce que p robablem ent 

tous les m aît r es ne sera ient pas à m ême de le fa ir e; un 
m aît re qui serait boîteux ne pour ra it cer ta inem ent pas 

fa ire de la gym n ast ique ; m ais j e croiz convenable de 
inscr ire ce mot dans la loi, afin que le Gouvern em ent 

pu isse, lorsqu 'il le croira convenable , in t rodu ire ce 

gen re d 'in st ruct ion dans les écoles. 

Comme je ne veux pas fa ire des rapprochem en ts qui 

pu issent donner lieu à de fâcheuses in terp réta t ion s, 
comme l'a d it monsieur le m in ist re de l' in st ruct ion pu-

b lique, je p r iera is m onsieur le président de vou loir b ien 
p lacer le par agr aphe de la gym n ast ique après celui de 

la pédagogie ; i l sera it ainsi le 11 du p rogram m e. 

EEARWI . I o aggiu n ger e i: « gli esercizi m ilit a r i . » 
(Rum ori) 

PRESIDENTE. Prego i l depu ta to Men abrea a for m u-

lare la sua p roposta. 

MENABREA . Je pi*opose qu 'on m et te sous le n° 11 les 

paroles: Principii di ginnastica. 

BOTTEK ® . Io mi oppongo a lla proposta dell'onorevole 
Men abrea, ed anche a quella dell'onorevole Lea r d i, per 

due pr in cipa li m ot ivi: an zitu t to perchè questo ar t icolo 
si r ifer isce anche alle scuole fem m in ili, e non saprei se 

si vor rebbe pure a lle medesime app licare le d isposizioni 

della gin n ast ica e degli esercizi m ilit a r i . 

I l secondo m ot ivo si è che i l m aestro elem en tare sarà 
lo stesso per una lu n ga ser ie d 'an n i, e quando avrà r ag-

giun to una cer ta età, vi ch ieggo io che va len te m aest ro 

di gin n ast ica egli pot rà essere ! 
I n t u t ti i gin n asi dove si p ra t ica un ta le in segn a-

m en to, io vedo che i l m aest ro eli gin n ast ica è un m ae-
stro speciale, e non già lo stesso m aestro che in segn a, 

come d iceva l'onorevole m in ist ro, la gin n ast ica in tellet-

t u a le. 

Si aggiun gano a queste osservazioni quelle che io 

prenderò a prest ito da un oratore che siede sugli stessi 


